

## НОВЫЙ САЙТ НАЦИОНАЛЬНОГО МУЗЕЯ РЕСПУБЛИКИ ТУВА



*У. Б. Нурзат<sup>1</sup>*

### NEW SITE OF THE TUVAN NATIONAL MUSEUM

The new site of a museum [www.museumrt.ru](http://www.museumrt.ru) has appeared on the Internet in April, 2009. Its basic pages which continue to replenish, will reflect to the full the basic directions of museum's activities: exposition and exhibition work, share meeting (collections), cultural and educational actions.

Новый сайт музея [www.museumrt.ru](http://www.museumrt.ru) появился в Интернете в апреле 2009 года. Его появление было обусловлено причинами, самыми обычными для современного учреждения или организации, которые призваны обеспечить его информационное поле вовне. Тем более это актуально для учреждения культуры, и именно – музея, занимающегося сохранением, накоплением, изучением, использованием и популяризацией культурного наследия народа, в нашем случае – народов, проживающих на территории Республики Тыва.

Сразу надо упомянуть о том, что у тувинского музея уже был к этому времени зарегистрированный сайт [www.tuvamusem.ru](http://www.tuvamusem.ru), который был создан питерской фирмой «Нева-Студио» в 2005 году. Но так получилось, что этот сайт оказался нежизнеспособным в силу ряда причин, одной из которых являлась его неудачная и непродуманная

---

<sup>1</sup> Нурзат Урана Байыр-ооловна – заведующая информационно-аналитическим отделом Национального музея им. Алдан-Маадыр Республики Тыва, редактор сайта музея.  
Постоянный адрес статьи: [http://www.tuva.asia/journal/issue\\_1-2/160-site.html](http://www.tuva.asia/journal/issue_1-2/160-site.html)

структура, абсолютно не отражающая основные направления музейной деятельности.

Когда речь зашла о создании нового сайта, сразу же было решено, что его основные странички должны в полной мере отражать основные направления музейной деятельности: экспозиционную и выставочную работу, фондовое собрание (коллекции), культурно-образовательные мероприятия, и быть максимально информативны для будущих посетителей сайта.

Сайтостроением в нашей республике занимаются не многие, одной из самых известных фирм является «Студия-Иргит», которая создала сайты для весьма весомых государственных организаций вплоть до Правительства Тувы. При разработке структуры сайта Валерием Иргитом было предложено сделать главную страницу по типу текущего дайджеста всех новостей музея.

На второй страничке сайта (которая, по сути, дублирует «Главную») все новости музея распределены по основным разделам: «**Выставки**», где представлены новые временные и передвижные выставки музея, и «**Мероприятия**», где отражены все мероприятия музея, как внутри, так и за его пределами.

Третья по значению страничка отражает **постоянную экспозицию** музея. Тувинский музей в феврале 2008 года въехал в новое специально построенное для него здание, экспозиционную площадь которого составляют 16 залов на 2-х этажах и 1 зал для временных выставок на 1-ом этаже.

Вообще, здесь хотелось бы отметить то, что качественная постоянная экспозиция музея должна создаваться в течение значительного времени (к примеру, экспозиция Красноярского краевого краеведческого музея после реконструкции его здания создавалась в течение 14

лет!). Сотрудники нашего музея, после переезда в новое здание, рассчитывали на какой-то определенный срок на создание экспозиции, но получилось так, что пришлось открыть музей в режиме временных выставок уже спустя 2 недели после переезда. Сейчас в рабочем режиме музейными сотрудниками раз в несколько месяцев открываются постоянные выставки музея согласно его главной концепции. Так, открылись постоянные выставки «Культурное развитие Тувинской Народной Республики» и «Тува в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». К ним же относится и известная выставка, получившая большой общественный резонанс, «Сокровища Долины царей Тувы. Царский курган Аржаан-2». Работа по ее созданию постоянно курировалась Правительством Тувы, поэтому музей не был ограничен в финансовых средствах, как это обычно бывает при создании других выставок. В результате данная выставка была выполнена на самом высоком уровне, что и было отмечено практически всеми гостями, присутствовавшими на ее открытии, в том числе К. В. Чугуновым – научным сотрудником Государственного Эрмитажа. Со дня открытия эта выставка – «жемчужина» нашего музея!

В настоящее время идет монтаж экспозиции первого зала музея, в котором будет представлена география, природа, животный мир Тувы.

Четвертой в структуре сайте представлена страничка «Коллекции музея». На наш взгляд, она должна быть самой интересной для потенциальных посетителей сайта, так как в ней будет отражена информация об основной составляющей деятельности любого музея – его фондах, без которых не было бы самого музея как такового. Эта страничка будет постоянно пополняться, так как можно с уверенностью сказать: фонды нашего музея находятся только на начальном этапе своего изучения. На сегодняшний день на этой страничке пред-

ставлены такие коллекции, как когээржики (кожаные сосуды), памятники древнетюркской енисейской письменности, марки Тувинской Народной Республики (ТНР).

Пятая страничка – «Издания музея» призвана познакомить посетителей сайта с библиографией о музее, его деятельности, а также непосредственно с самими публикациями и научными работами музейных сотрудников. В настоящий момент данная страничка находится в разработке.

Шестая страничка «Музеи Тувы» познакомит посетителей с филиалами музея и другими музеями Тувы. На сегодняшний день Национальный музей имеет семь филиалов по республике:

- 1) Музей имени Сафьяновых в г. Туране,
- 2) Музей имени Буяна-Бадыргы в г. Чадаана,
- 3) Историко-мемориальный комплекс в с. Кочетово,
- 4) Музей в п. Хову-Аксы,
- 5) Музей в с. Алдан-Маадыр,
- 6) Музей в с. Кызыл-Мажалык,
- 7) Музей Нади Рушевой (г. Кызыл)э

В Туве имеется разветвленная сеть школьных музеев краеведческого профиля (более пятидесяти), каждый из которых, тем не менее, имеет свою тематику. Среди них можно выделить: Музей имени Воинов-интернационалистов кызылской школы № 12 и Музей им. С. К. Тока Сарыг-Сепской школы № 2. В городе Кызыле есть Музей истории политических репрессий, созданный в 1994 году по инициативе общества «Мемориал» и М. Б. Кенин-Лопсана.

Седьмая традиционная страничка любого сайта – «О музее» – знакомит посетителей с историей музея, в ней представлена структура самого музея, его сотрудники и контакты.

Музей будет постоянно совершенствовать структуру сайта, обновлять его информацию, чтобы быть достойно представленным в Интернет-пространстве. ☺